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Roma, 11 gennaio 2015
Battesimo del Signore
Porgete l’orecchio e venite a me, ascoltate e vivrete. 

Io stabilirò per voi un’alleanza eterna. Is 55,
Carissime sorelle e fratelli,
sempre il Signore ci chiama per condividere con ciascuno di noi i sentimenti del Suo Cuore e in  questi giorni trascorsi, ha voluto condividere con il nostro carissimo fratello Padre Federico Pirozzi, Passionista, parroco nella parrocchia delle Sante Rufina e Seconda, Delegato CISM per la vita consacrata maschile, la vita eterna, la promessa del Battesimo che i nostri genitori, padrini e madrine, chiedono per noi in quel giorno: Cosa chiedete per il vostro bambino? La vita eterna! Il Signore ha portato a compimento per il caro P. Federico, la sua promessa ed ora lui certamente gode la bellezza del volto di Dio, quel volto che qui, tra noi, ha tanto cercato e visto riflesso in quanti ha avvicinato, consolato, aiutato, sfamato, benedetto… La nostra famiglia diocesana ha un intercessore in più in cielo; preghiamolo che continui ad aiutarci dal cielo restando con noi nel ricordo del suo volto sereno e gioioso perché completamente affidato a Dio, nella dedizione incondizionata agli altri fino a dimenticarsi, nel suo esserci fino all’ultimo. Grazie, Padre Federico per la tua testimonianza di fede!
Care sorelle e fratelli, siamo arrivati ad una tappa importante e significativa del nostro cammino insieme, in questo Anno dedicato alla Vita Consacrata. Il prossimo sabato 17 gennaio 2015 alle ore 16.30 in Cattedrale ci vedrà infatti, impegnati nell’Incontro e Preghiera programmato in dialogo e collaborazione con l’Ufficio Ecumenico Diocesano, dove vivremo una singolare esperienza di condivisione di fede e di esperienze tra noi, con il nostro Pastore e con le altre confessioni religiose proprio all’inizio della grande Settimana di preghiera per l’Unità dei Cristiani.

Tutte le iniziative pensate e programmate per quest’Anno ci trovano in grande sintonia con i desideri e le attese di Papa Francesco verso noi religiosi. Al n° 3 tra le aspettative elencate nella sua Lettera Apostolica a tutti i consacrati in occasione dell’Anno della Vita Consacrata possiamo leggere:

Mi aspetto inoltre che cresca la comunione tra i membri dei diversi Istituti. Non potrebbe essere quest’Anno l’occasione per uscire con maggiore coraggio dai confini del proprio Istituto per elaborare insieme, a livello locale e globale, progetti comuni di formazione, di evangelizzazione, di interventi sociali? In questo modo potrà essere offerta più efficacemente una reale testimonianza profetica. La comunione e l’incontro fra differenti carismi e vocazioni è un cammino di speranza. Nessuno costruisce il futuro isolandosi, né solo con le proprie forze, ma riconoscendosi nella verità di una comunione che sempre si apre all’incontro, al dialogo, all’ascolto, all’aiuto reciproco e ci preserva dalla malattia dell’autoreferenzialità. Nello stesso tempo la Vita Consacrata è chiamata a perseguire una sincera sinergia tra tutte le vocazioni nella Chiesa, a partire dai presbiteri e dai laici, così da far crescere la spiritualità della comunione prima di tutto al proprio interno e poi nella stessa comunità ecclesiale e oltre i suoi confini.
L’aspettativa del Santo Padre è per noi una grande sfida! Ci stiamo provando, impiegando tutte le nostre energie; è importante non arrenderci e impegnarci sempre di più e meglio. Coraggio, sorelle e fratelli, apriamoci alla comunione fra noi superando i nostri interessi di comunità almeno per due ore in cui potremo offrire insieme al Signore il sacrificio della preghiera a lui più gradito. Cerchiamo di coinvolgere i nostri parroci e le comunità ecclesiali dove viviamo: è importante che la Vita Consacrata sia segno visibile a tutta la Chiesa!
Anche per questo nostro incontro speciale che noi vivremo, Papa Francesco sempre al n° tre della Lettera Apostolica, ha parole significative e dirette proprio al genere di Incontro organizzato:

Con questa lettera oso rivolgermi anche alle persone consacrate e ai membri di fraternità e comunità appartenenti a Chiese di tradizione diversa da quella cattolica. Il monachesimo è un patrimonio della chiesa indivisa, tuttora vivissimo sia nelle Chiese ortodosse che nella Chiesa cattolica. Adesso, come ad altre successive esperienze del tempo nel quale la Chiesa d’ occidente era ancora unita si ispirano analoghe iniziative sorte nell’ambito delle Comunità ecclesiali della Riforma, le quali hanno poi continuato a generare nel loro seno ulteriori espressioni di comunità fraterne e di servizio. La Congregazione per gli Istituti di Vita Consacrata e le Società di vita apostolica ha programmato delle iniziative per fare incontrare i membri appartenenti a esperienze di vita consacrata e fraterna delle diverse Chiese. Incoraggio cordialmente questi incontri perché cresca la mutua conoscenza, la stima, la collaborazione reciproca in modo che l’ecumenismo della vita consacrata sia di aiuto al più ampio cammino verso l’unità far tutte le Chiese.
Perdonate il mio dilungarmi ma mi sembrava opportuno citare Papa Francesco per questo nostro evento. Vi allego anche la scheda di iscrizione e il depliant per il prossimo Incontro di febbraio al Divino Amore, dedicato alla formazione specifica delle sorelle Superiore.
Vi prego di prendere in considerazione questa iniziativa e di iscrivervi in tante. E’ un incontro a livello Regionale. Vi ringrazio per l’attenzione.
Non mi resta che salutarvi con tanto affetto e spero di vederci davvero in tante e tanti sabato 17 gennaio 2015 alle ore 16.30 in Cattedrale insieme al nostro Pastore.

Con stima e affetto,


Delegata USMI
Segreteria USMI Diocesana

   Sr. Loredana ABATE
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